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Dossier Sujet DS1 sur DS14 
 

DOSSIER SUJET  

 
 
 
« Première Moisson » est une entreprise québécoise qui se consacre à la fabrication et à la vente de 
produits de boulangerie. Elle possède une ligne dédiée à la fabrication et au conditionnement de 
chocolatines. 
 
Synoptique de l’atelier de fabrication de chocolatines : 
 
 

 
 
 
 
 
La machine « Encaisseuse de 
chocolatines » est destinée au 
conditionnement de sachets de 
chocolatines en cartons. 
 
L’encaissage est réalisé au 
moyen de cinq robots delta en 
série. Chaque robot est placé 
dans une cellule individuelle. 
 
Un convoyeur apporte les 
chocolatines, et l’autre 
fonctionnant pas-à-pas apporte 
les cartons. 
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Dossier Sujet DS2 sur DS14 
 

 
 
 
Les chocolatines sont 
emballées dans des sachets 
individuels. 
 
Chaque carton contient 
24 sachets. 

 
 
 
Encaisseuse de chocolatines : 

 
 
 
Encaisseuse de chocolatines sans carter de protection : 
 

 
 
  



Dossier Sujet DS2 sur DS14 
 

 
 
 
Les chocolatines sont 
emballées dans des sachets 
individuels. 
 
Chaque carton contient 
24 sachets. 

 
 
 
Encaisseuse de chocolatines : 

 
 
 
Encaisseuse de chocolatines sans carter de protection : 
 

 
 
  

Dossier Sujet DS3 sur DS14 
 

Fonction globale : 
 

 
 
 
Vue du poste d’encaissage : 

La préparation des cartons nécessite de 
les débarrasser des chutes de découpe 
avant de les plier et de les poser sur le 
tapis. 
 
À chaque fin de poste, les chutes sont 
compactées sous forme de briquettes par 
une presse afin de réduire leur volume. 
  
Les sachets rebutés aboutissent dans 
une zone tampon où ils sont contrôlés 
afin d’identifier leur défaut. Puis ils sont 
triés avant leur recyclage ou leur 
élimination. 
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Dossier Sujet DS4 sur DS14 
 

PROBLEMATIQUE : Une forte demande de chocolatines sur le marché actuel oblige l’entreprise 
« Première Moisson » à augmenter sa production de 20%. 
 
PARTIE N°1 : En prévision de l’augmentation de 20% de la production, une analyse de la chaine de 
conditionnement et du poste de travail de l’opérateur doit être effectuée. 
 
 

Q1 Analyse du poste 
« encaisseuse de chocolatines » DTR1 Temps conseillé : 

60 minutes 
 

La partie 1 du sujet est à traiter sur le DR1 
 
L’entreprise « Première Moisson » a un fonctionnement par poste, de trois rotations de huit heures 
par jour, sur une durée de six jours par semaine. 
L’encaisseuse de chocolatines est équipée de cinq robots delta. 
Un robot de l’encaisseuse de chocolatines met en cartons, 20 chocolatines par minute.  
Pour la conduite de l’installation, un opérateur est présent au niveau de l’encaisseuse. Au moment 
des rotations de poste, les opérateurs doivent effectuer une tâche de nettoyage d’une durée de 
15 minutes, durant lesquelles l’installation est mise à l’arrêt. 
 
 
Q1.1 Calculer les temps d’ouverture par mois et reporter les résultats dans le tableau. 
 
Q1.2 Calculer le nombre d’heures d’arrêt lors des changements de poste et reporter les résultats 
dans le tableau. 
 
Q1.3 Calculer le nombre de chocolatines/heure que les robots de l’encaisseuse peuvent mettre 
en carton : 
 
Q1.4 Calculer les temps requis sur une année et reporter les résultats dans le tableau. 
 
Q1.5 Calculer le temps brut de fonctionnement sur une année et reporter le résultat dans le tableau. 
 
Q1.6 Calculer la production théorique sur une année et reporter le résultat dans le tableau. 
 
Q1.7 Calculer la production brute sur une année et reporter le résultat dans le tableau. 
 
Q1.8 Calculer la production effective sur une année et reporter le résultat dans le tableau. 
 
Q1.9 Calculer le taux de disponibilité (en %). 
 
Q1.10 Calculer la cadence réelle de production. 
 
Q1.11 Calculer le taux de performance (en %). 
 
Q1.12 Calculer le taux de qualité (en %). 
 
Q1.13 Calculer le taux de rendement synthétique (TRS) (en%). 
  



Dossier Sujet DS4 sur DS14 
 

PROBLEMATIQUE : Une forte demande de chocolatines sur le marché actuel oblige l’entreprise 
« Première Moisson » à augmenter sa production de 20%. 
 
PARTIE N°1 : En prévision de l’augmentation de 20% de la production, une analyse de la chaine de 
conditionnement et du poste de travail de l’opérateur doit être effectuée. 
 
 

Q1 Analyse du poste 
« encaisseuse de chocolatines » DTR1 Temps conseillé : 

60 minutes 
 

La partie 1 du sujet est à traiter sur le DR1 
 
L’entreprise « Première Moisson » a un fonctionnement par poste, de trois rotations de huit heures 
par jour, sur une durée de six jours par semaine. 
L’encaisseuse de chocolatines est équipée de cinq robots delta. 
Un robot de l’encaisseuse de chocolatines met en cartons, 20 chocolatines par minute.  
Pour la conduite de l’installation, un opérateur est présent au niveau de l’encaisseuse. Au moment 
des rotations de poste, les opérateurs doivent effectuer une tâche de nettoyage d’une durée de 
15 minutes, durant lesquelles l’installation est mise à l’arrêt. 
 
 
Q1.1 Calculer les temps d’ouverture par mois et reporter les résultats dans le tableau. 
 
Q1.2 Calculer le nombre d’heures d’arrêt lors des changements de poste et reporter les résultats 
dans le tableau. 
 
Q1.3 Calculer le nombre de chocolatines/heure que les robots de l’encaisseuse peuvent mettre 
en carton : 
 
Q1.4 Calculer les temps requis sur une année et reporter les résultats dans le tableau. 
 
Q1.5 Calculer le temps brut de fonctionnement sur une année et reporter le résultat dans le tableau. 
 
Q1.6 Calculer la production théorique sur une année et reporter le résultat dans le tableau. 
 
Q1.7 Calculer la production brute sur une année et reporter le résultat dans le tableau. 
 
Q1.8 Calculer la production effective sur une année et reporter le résultat dans le tableau. 
 
Q1.9 Calculer le taux de disponibilité (en %). 
 
Q1.10 Calculer la cadence réelle de production. 
 
Q1.11 Calculer le taux de performance (en %). 
 
Q1.12 Calculer le taux de qualité (en %). 
 
Q1.13 Calculer le taux de rendement synthétique (TRS) (en%). 
  

Dossier Sujet DS5 sur DS14 
 

Durant son poste, l’opérateur doit s’occuper du façonnage des cartons d’emballage avant de les 
placer sur le convoyeur. Chaque carton contient au total 24 chocolatines. L’opérateur a une capacité 
réelle de façonnage de 5,3 cartons par minute. 
 
Q1.14 En fonction de la production nette, calculer le nombre de cartons que l’opérateur doit façonner 
en moyenne par heure. 
 
Q1.15 En fonction de la capacité réelle de façonnage des cartons, calculer le nombre de cartons que 
l’opérateur peut façonner en une heure. 
 
Q1.16 En Prenant en compte une augmentation de la production de 20%, calculer le nombre moyen 
de cartons que l’opérateur devra façonner par heure. 
 
Q1.17 Calculer le taux de charge en % de l’opérateur. 
 

- Dans le cas présent ; 
 

- Dans le cas d’une augmentation de 20% de la production. 
 
Q1.18 En fonction du TRS et des calculs du taux de charge de l’opérateur, argumenter sur la 
possibilité d’augmenter la production de 20%. 
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Dossier Sujet DS6 sur DS14 
 

PARTIE N°2 : La prise des chocolatines sous emballage se fait par un système de préhension par le 
vide. Un générateur de vide pneumatique permet cette manipulation.  
L’effecteur est une ventouse Coval FPC60SIBL5IF38PC. 
La masse d’une chocolatine est de 48 grammes. 
Le temps de cycle de prise/dépose est de 500ms. 
Après l’augmentation de la cadence de production de 20%, le service de production fait remonter une 
nette augmentation des défauts au moment des phases de prise et dépose des chocolatines.  
Le système de préhension doit être repensé. 
 
 

Q2 Préhension par le vide DTR2 à DTR6 Temps conseillé : 
60 minutes 

 
La partie 2 du sujet est à traiter sur le DR2 

 
Q2.1 En prenant appui sur le tableau de la question Q2.2, compléter le schéma pneumatique du 
système de préhension par le vide (cadres 1, 2 et 3). 
 
Q2.2 Compléter le tableau avec la désignation et la fonction des composants. 
 
Q2.3 D’après le chronogramme (figure 2) du cycle prise/dépose, déterminer la durée ttr (en ms) de 
la trajectoire entre les points de prise et de dépose. 
 

 
Figure 2 : vitesse de déplacement du bras du robot 

 
Légende : 
 
ttr : temps de trajectoire tp : temps de prise = 90 ms 
ta : temps d’accélération td : temps de dépose (td = tp) 
tra : temps de ralentissement tc = temps de cycle 

  



Dossier Sujet DS6 sur DS14 
 

PARTIE N°2 : La prise des chocolatines sous emballage se fait par un système de préhension par le 
vide. Un générateur de vide pneumatique permet cette manipulation.  
L’effecteur est une ventouse Coval FPC60SIBL5IF38PC. 
La masse d’une chocolatine est de 48 grammes. 
Le temps de cycle de prise/dépose est de 500ms. 
Après l’augmentation de la cadence de production de 20%, le service de production fait remonter une 
nette augmentation des défauts au moment des phases de prise et dépose des chocolatines.  
Le système de préhension doit être repensé. 
 
 

Q2 Préhension par le vide DTR2 à DTR6 Temps conseillé : 
60 minutes 

 
La partie 2 du sujet est à traiter sur le DR2 

 
Q2.1 En prenant appui sur le tableau de la question Q2.2, compléter le schéma pneumatique du 
système de préhension par le vide (cadres 1, 2 et 3). 
 
Q2.2 Compléter le tableau avec la désignation et la fonction des composants. 
 
Q2.3 D’après le chronogramme (figure 2) du cycle prise/dépose, déterminer la durée ttr (en ms) de 
la trajectoire entre les points de prise et de dépose. 
 

 
Figure 2 : vitesse de déplacement du bras du robot 

 
Légende : 
 
ttr : temps de trajectoire tp : temps de prise = 90 ms 
ta : temps d’accélération td : temps de dépose (td = tp) 
tra : temps de ralentissement tc = temps de cycle 

  

Dossier Sujet DS7 sur DS14 
 

Q2.4 Calculer la distance L (en mm) de la trajectoire la plus longue que le robot devra couvrir sur 
un cycle de prise/dépose (figure 3). 
 
On donne : 

dy = 450 mm dx = 420 mm 
 

 
Figure 3 : trajectoire rectiligne prise/dépose 

 
 
Q2.5 Calculer (en mm) la longueur D (Cycle Adept) de la trajectoire L. Pour le calcul, les points de 
prise et de dépose sont considérés sur le même plan d’élévation (DTR2). 
 
Q2.6 Calculer (en m.s-1) la vitesse curviligne maximale du Cycle Adept (DTR2). 
 
Q2.7 Calculer (en m.s-2) l’accélération curviligne maximale du Cycle Adept (DTR2). 
 
Q2.8 Calculer (en N) la force de préhension nécessaire en fonction de l’accélération curviligne 
maximale. Il n’y aura pas de coefficient de sécurité pour ce calcul (DTR3). 
 
Q2.9 Calculer (en litre) le volume V de l’ensemble tuyau de raccordement et ventouse (DTR3). 
 
On donne : 
 

- Distance entre la ventouse et l’éjecteur : 600 mm ; 
- Tuyau de raccordement de diamètre extérieur de 8mm et intérieur de 6mm entre le-générateur 

de vide et la ventouse. 
- Ventouse Coval FPC60SIBL5IF38PC 
- Ejecteur actuel de type H à vide élevé avec une buse Laval de 0,95 mm ; 

 
 
 
 
 
 
 

Tournez la page S.V.P.



Dossier Sujet DS8 sur DS14 
 

 
Q2.10 Calculer (en ms) le temps minimum nécessaire à la prise d’une chocolatine emballée avec la 
ventouse Coval FPC60SIBL5IF38PC (DTR3). 
 
On donne : 
 

- Ejecteur actuel de type H à vide élevé avec une buse Laval de 0,95 mm ; 
- Temps d’arrivée du vide à 63% de Pv ; 
- Le débit de fuite QL sera négligé ; 
- Formule du calcul du débit d’aspiration : 

 
 
 

Q = Vx60
T1

 

Q : débit d’aspiration moyen du générateur de vide (en l.min-1) ; 
V : volume du tuyau de raccordement et ventouse (en l) ; 
T1 : temps d’arrivée sur 63% du vide maximum (en s) ; 
T2 : temps d’arrivée sur 95% du vide maximum (en s) ; 
QL : Débit de fuite (en l.min-1). 

 

Q2.11 Calculer (en l.min-1) le débit d’air aspiré nécessaire pour atteindre un temps de 65 ms pour 
63% de vide avec la ventouse Coval FPC60SIBL5IF38PC. 
 
Q2.12 Le système de préhension actuel étant sous dimensionné, sans être pourvu d’un système de 
soufflage lors de la dépose et sans vacuostat, il a été décidé de le remplacer. 
 
Choisir dans la documentation (DTR6), la pompe à vide permettant de réaliser cette action. 
La pompe à vide sera montée en mode autonome, avec un débit d’air aspiré de 45Nl.min-1, soufflage, 
vacuostat et clapet anti-retour sur circuit vide. 
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Q2.10 Calculer (en ms) le temps minimum nécessaire à la prise d’une chocolatine emballée avec la 
ventouse Coval FPC60SIBL5IF38PC (DTR3). 
 
On donne : 
 

- Ejecteur actuel de type H à vide élevé avec une buse Laval de 0,95 mm ; 
- Temps d’arrivée du vide à 63% de Pv ; 
- Le débit de fuite QL sera négligé ; 
- Formule du calcul du débit d’aspiration : 

 
 
 

Q = Vx60
T1

 

Q : débit d’aspiration moyen du générateur de vide (en l.min-1) ; 
V : volume du tuyau de raccordement et ventouse (en l) ; 
T1 : temps d’arrivée sur 63% du vide maximum (en s) ; 
T2 : temps d’arrivée sur 95% du vide maximum (en s) ; 
QL : Débit de fuite (en l.min-1). 

 

Q2.11 Calculer (en l.min-1) le débit d’air aspiré nécessaire pour atteindre un temps de 65 ms pour 
63% de vide avec la ventouse Coval FPC60SIBL5IF38PC. 
 
Q2.12 Le système de préhension actuel étant sous dimensionné, sans être pourvu d’un système de 
soufflage lors de la dépose et sans vacuostat, il a été décidé de le remplacer. 
 
Choisir dans la documentation (DTR6), la pompe à vide permettant de réaliser cette action. 
La pompe à vide sera montée en mode autonome, avec un débit d’air aspiré de 45Nl.min-1, soufflage, 
vacuostat et clapet anti-retour sur circuit vide. 
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PARTIE N°3 : L’augmentation de 20% de la cadence de production implique une modification de la 
vitesse du tapis de convoyage des chocolatines. 
 
La vitesse linéaire nécessaire est : V = 0,5 m.s-1. 
 
Afin d’obtenir cette vitesse et de permettre les futurs réglages à partir d’un poste informatique, il est 
décidé de remplacer le motoréducteur existant par un motoréducteur avec variateur de vitesse 
connecté. 
 

 
 

Encaisseuse de chocolatines Entrainement du tapis 
 
Il vous est demandé de vérifier la faisabilité de la modification, et d’indiquer les réglages des 
paramètres nécessaires. 
 
 

Q3 Changement de motoréducteur DTR7 à DTR9 Temps conseillé : 
60 minutes 

 
Description de la solution à mettre en œuvre 
Le tapis du convoyeur de chocolatines est entrainé par 
un rouleau en prise directe avec le motoréducteur. 
Le variateur de vitesse connecté est monté sur la boite à 
bornes du moteur. 
 
On donne : 
 

- Réseau 3x400 v + N ; 
- Vitesse linéaire du tapis : V = 0,5 m.s-1 ; 
- Effort nécessaire pour entrainer le tapis : 

Ftapis = 1070 N ; 
- Diamètre du rouleau d’entrainement : Ø = 60 mm. 

 
Avec :                    ω =  2 𝜋𝜋 𝑁𝑁

60                 en rad.s-1 

 
                              V = ω . r                 en m.s-1 

 
                              C = F . r                 en N.m 
 
                              P = C . ω               en W 

 

Motoréducteur + rouleau 
d’entrainement 
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Dossier Sujet DS10 sur DS14 
 

La partie 3 du sujet est à traiter sur le DR3 
 

Q3.1 Calculer la vitesse angulaire du rouleau d’entrainement, ωrouleau. 
 
Q3.2 Calculer le couple nécessaire à l’entrainement du tapis, Ctapis. 
 
Q3.3 Calculer la puissance de sortie du motoréducteur, Pmotoréducteur. 
 
Q3.4 Calculer la puissance moteur nécessaire, Pmoteur. 
 
Q3.5 Choisir les références du moteur et du réducteur. 
 
Q3.6 Calculer la fréquence de rotation du rouleau d’entrainement, Nrouleau. 
 
Q3.7 En déduire la fréquence de rotation de l’arbre de sortie du réducteur, Nréducteur. 
 
Q3.8 Calculer la fréquence de rotation du moteur, Nmoteur. 
 
Q3.9 Calculer la fréquence de consigne du variateur, Fvariateur. Relever la plage de réglage de 
fréquence du variateur et conclure. 
 
Q3.10 Choisir les éléments qui constituent le variateur. 
 
 
On souhaite paramétrer le variateur pour obtenir une accélération et une décélération du moteur 
identiques, α = 0,2 m.s-2. 
 
Q3.11 Calculer le temps nécessaire au tapis pour passer de V0 = 0 m.s-1 à V1 = 0,5 m.s-1. 
 
 
Pour des raisons de sécurité, en cas d’arrêt d’urgence, le tapis doit s’arrêter en parcourant au 
maximum une distance d = 0,2 m. 
 
On donne :  
 

- Vfinale² = Vinitiale² + 2(α x d) 
- d = 0,5 αt² 

 
Q3.12 Calculer la valeur de la décélération lors d’un arrêt d’urgence, αARU. 
 
Q3.13 Calculer le temps nécessaire à l’arrêt du tapis lors d’un arrêt d’urgence, tARU. 
 
Q3.14 Compléter toutes les rubriques manquantes de la copie d’écran du logiciel de configuration 
du variateur connecté. 
  



Dossier Sujet DS10 sur DS14 
 

La partie 3 du sujet est à traiter sur le DR3 
 

Q3.1 Calculer la vitesse angulaire du rouleau d’entrainement, ωrouleau. 
 
Q3.2 Calculer le couple nécessaire à l’entrainement du tapis, Ctapis. 
 
Q3.3 Calculer la puissance de sortie du motoréducteur, Pmotoréducteur. 
 
Q3.4 Calculer la puissance moteur nécessaire, Pmoteur. 
 
Q3.5 Choisir les références du moteur et du réducteur. 
 
Q3.6 Calculer la fréquence de rotation du rouleau d’entrainement, Nrouleau. 
 
Q3.7 En déduire la fréquence de rotation de l’arbre de sortie du réducteur, Nréducteur. 
 
Q3.8 Calculer la fréquence de rotation du moteur, Nmoteur. 
 
Q3.9 Calculer la fréquence de consigne du variateur, Fvariateur. Relever la plage de réglage de 
fréquence du variateur et conclure. 
 
Q3.10 Choisir les éléments qui constituent le variateur. 
 
 
On souhaite paramétrer le variateur pour obtenir une accélération et une décélération du moteur 
identiques, α = 0,2 m.s-2. 
 
Q3.11 Calculer le temps nécessaire au tapis pour passer de V0 = 0 m.s-1 à V1 = 0,5 m.s-1. 
 
 
Pour des raisons de sécurité, en cas d’arrêt d’urgence, le tapis doit s’arrêter en parcourant au 
maximum une distance d = 0,2 m. 
 
On donne :  
 

- Vfinale² = Vinitiale² + 2(α x d) 
- d = 0,5 αt² 

 
Q3.12 Calculer la valeur de la décélération lors d’un arrêt d’urgence, αARU. 
 
Q3.13 Calculer le temps nécessaire à l’arrêt du tapis lors d’un arrêt d’urgence, tARU. 
 
Q3.14 Compléter toutes les rubriques manquantes de la copie d’écran du logiciel de configuration 
du variateur connecté. 
  

Dossier Sujet DS11 sur DS14 
 

PARTIE N°4 : pour faciliter le démontage des différents ensembles lors des opérations de 
maintenance, il est décidé d’installer une potence de levage à proximité de l’encaisseuse de 
chocolatines. 
 

  
Potence de levage Zone de couverture de la potence 

 
 
Afin de dimensionner le tirant, il vous est demandé de réaliser l’étude statique de l’ensemble. 
 
Hypothèses simplificatrices : 

- L’ensemble est supposé en équilibre (étude statique) ; 
- On néglige le poids de la potence et du tirant par rapport aux autres efforts ; 
- Le problème est supposé plan. 

 

Q4 Etude statique DTR10 Temps conseillé : 
60 minutes 

 
Description de la potence 
 

 
 
La potence (2) est supportée par un mur (1) et par un tirant (3). En B se trouve un palan qui permet 
de lever les ensembles lors des opérations de maintenance. 
 
Le palan peut coulisser le long de la potence avec une valeur x comprise entre 300mm et 3 000mm. 
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Dossier Sujet DS12 sur DS14 
 

La partie 4 du sujet est à traiter sur le DR4 
 

Q4.1 la masse de l’ensemble le plus lourd à déposer est de 80 kg. Calculer le poids à soulever par 
la potence. 
 
Q4.2 Exprimer la direction et le sens de l’effort �⃗�𝑃 . 
 
Q4.3 Exprimer la direction et le sens de l’effort en C de 𝐹𝐹3/2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  . 
 
Q4.4 Justifier cette réponse. 
 
Q4.5 Compléter le tableau du bilan des efforts en considérant ||�⃗�𝑃 || = 800 N (le tableau sera complété 
au fur et à mesure des réponses apportées de Q4.5 à Q4.8). 
 
Q4.6 la figure 4 du DR4 représente la potence qui subit une charge dans la position la plus 
défavorable pour le tirant : B située à l’extrémité de la potence. 
 
Tracer : 

- L’effort �⃗�𝑃  ; 
- Les directions des 3 efforts. 

 
Q4.7 Tracer sur le document réponse le dynamique des forces pour déterminer complètement les 
efforts 𝐹𝐹3/2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   et 𝐹𝐹1/2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   . 
 
Q4.8 Compléter le tableau du bilan des efforts. 
 
 
Pour la suite de l’étude, on considèrera : 

- Le tirant est une poutre cylindrique ; 
- L’effort ||F|| = 1 600 N ; 
- Résistance à la rupture Rr = 500 MPa ; 
- Limite élastique Re = 300 MPa ; 
- Contrainte σ = FS ;  avec σ en N.mm-² ; F en N ; S en mm². 

 
 
Q4.9 Spécifier la nature de la sollicitation sur le tirant. 
 
Q4.10 Déterminer la contrainte maximum que peut subir le tirant. 
 
Q4.11 Calculer la section théorique du tirant. 
 
Q4.12 Calculer la section réelle du tirant (coefficient de sécurité de 5). 
 
Q4.13 Calculer le diamètre du tirant. 
 
Q4.14 Donner la référence du tirant, de l’attache, et du manchon si nécessaire (justifier la réponse). 
  



Dossier Sujet DS12 sur DS14 
 

La partie 4 du sujet est à traiter sur le DR4 
 

Q4.1 la masse de l’ensemble le plus lourd à déposer est de 80 kg. Calculer le poids à soulever par 
la potence. 
 
Q4.2 Exprimer la direction et le sens de l’effort �⃗�𝑃 . 
 
Q4.3 Exprimer la direction et le sens de l’effort en C de 𝐹𝐹3/2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  . 
 
Q4.4 Justifier cette réponse. 
 
Q4.5 Compléter le tableau du bilan des efforts en considérant ||�⃗�𝑃 || = 800 N (le tableau sera complété 
au fur et à mesure des réponses apportées de Q4.5 à Q4.8). 
 
Q4.6 la figure 4 du DR4 représente la potence qui subit une charge dans la position la plus 
défavorable pour le tirant : B située à l’extrémité de la potence. 
 
Tracer : 

- L’effort �⃗�𝑃  ; 
- Les directions des 3 efforts. 

 
Q4.7 Tracer sur le document réponse le dynamique des forces pour déterminer complètement les 
efforts 𝐹𝐹3/2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   et 𝐹𝐹1/2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   . 
 
Q4.8 Compléter le tableau du bilan des efforts. 
 
 
Pour la suite de l’étude, on considèrera : 

- Le tirant est une poutre cylindrique ; 
- L’effort ||F|| = 1 600 N ; 
- Résistance à la rupture Rr = 500 MPa ; 
- Limite élastique Re = 300 MPa ; 
- Contrainte σ = FS ;  avec σ en N.mm-² ; F en N ; S en mm². 

 
 
Q4.9 Spécifier la nature de la sollicitation sur le tirant. 
 
Q4.10 Déterminer la contrainte maximum que peut subir le tirant. 
 
Q4.11 Calculer la section théorique du tirant. 
 
Q4.12 Calculer la section réelle du tirant (coefficient de sécurité de 5). 
 
Q4.13 Calculer le diamètre du tirant. 
 
Q4.14 Donner la référence du tirant, de l’attache, et du manchon si nécessaire (justifier la réponse). 
  

Tournez la page S.V.P.
Dossier Sujet DS13 sur DS14 

 

PARTIE N°5 : depuis l’augmentation de cadence de 20%, on constate de nombreux défauts de la 
presse hydraulique (compacteur de cartons). La cause de ces arrêts est la température trop haute du 
fluide hydraulique. 
 
Afin de résoudre ce problème, il vous est demandé d’optimiser la consommation d’énergie 
hydraulique dans l’installation. 
 
Lors de l’étude, les puissances hydrauliques absorbées par les filtres et par les canalisations seront 
négligées. 
 
 

Q5 Optimiser la consommation hydraulique DTR11 à DTR13 Temps conseillé : 
60 minutes 

 
Cette partie du sujet est à traiter sur le DR5 et le DR6. 

 
Q5.1 Compléter la désignation et la fonction des composants du tableau du DR5. 
 
Q5.2 Expliquer la raison pour laquelle le compactage des cartons est détecté par le composant 
repère 1.5, et non par le capteur fin de course situé sur l’outillage de presse. 
 
Q5.3 Sur le schéma hydraulique du DR5, lorsque le composant 1.2 est au repos, indiquer le sens 
de circulation du fluide en respectant la légende. 
 
Q5.4 On souhaite relever la pression pendant cette phase. Indiquer le repère de la prise de pression 
sur laquelle sera branché le manomètre : 
 
Q5.5 Représenter le manomètre sur le schéma hydraulique DR5. 
 
Q5.6 Indiquer la valeur de la pression relevée au manomètre durant cette phase. 
 
Q5.7 Compléter le chronogramme du DR6 avec cette valeur de pression. 
 
Q5.8 Calculer le débit de la pompe hydraulique à l’aide du formulaire. 
 
Q5.9 Compléter le chronogramme du DR6 avec cette valeur de débit. 
 
Q5.10 Donner le repère du composant par lequel passe tout le débit de la pompe durant cette phase. 
 
Q5.11 Calculer la puissance hydraulique dissipée par ce composant. 
  



Dossier Sujet DS14 sur DS14 
 

Cette partie du sujet est à traiter sur le DR6. 
 
Q5.12 Compléter le chronogramme du DR6 avec cette valeur de puissance. 
 
Q5.13 Sur le schéma hydraulique du DR6, lorsque la tige du vérin sort, indiquer le sens de circulation 
du fluide en respectant la légende du DR5, Q5.3. 
 
Q5.14 Pendant la sortie de tige, on relève une pression de 15 bars au niveau de la chambre arrière. 
Calculer la puissance hydraulique absorbée par le vérin. 
 
Q5.15 Compléter le chronogramme du DR6 avec ces valeurs de pression et de puissance. 
 
Q5.16 Lorsque la tige est complètement sortie, on arrête de piloter le distributeur. Donner le repère 
du composant par lequel passe tout le débit de la pompe durant cette phase. 
 
Q5.17 Compléter le chronogramme du DR6 avec ces valeurs de pression et de puissance dissipée. 
 
Q5.18 Pendant l’entrée de tige, on relève une pression de 45 bars au niveau de la chambre avant. 
Calculer la puissance hydraulique absorbée par le vérin. 
 
Q5.19 Compléter le chronogramme du DR6 avec ces valeurs de pression et de puissance absorbée. 
 
Q5.20 Identifier sur le chronogramme les phases pendant lesquelles la puissance hydraulique 
absorbée par l’installation est la plus importante. Cocher la phase correspondante. 
 
Q5.21 Expliquer la cause de l’échauffement du fluide hydraulique dans l’installation. 
 
Q5.22 Proposer une solution qui permettrait d’éviter cet échauffement du fluide. 
 
Q5.23 Donner la référence d’un composant hydraulique qui permet de réduire la puissance absorbée 
par l’installation et la consommation d’énergie, et d’économiser le fluide hydraulique. 
 



Dossier Technique et Ressources DTR1 sur DTR13 
 

Poste d’encaissage des chocolatines 
 
 

Année 2022 
Nb jours 296 

Arrêts programmés 
1,5h/j + 15’/chgt poste (en h/an) 675 

Arrêts pour pannes, etc. (en h/an) 53,75 
Production nette 37 954 500 chocolatines 

Rebuts 385 500 chocolatines 
 
 
Temps total TT : 
Temps de référence intégrant l'ensemble des états possibles du moyen. 
Pour une journée, le temps total est de 24 heures, pour une semaine, le temps total est de 168 heures, 
etc. 
 
Temps d'Ouverture TO : partie du Temps Total (TT) correspondant à l'amplitude des horaires de 
travail du moyen de production. 
 
Temps Requis TR : partie du Temps d'Ouverture (TO) pendant lequel l'utilisateur engage son moyen 
de production avec la volonté de produire, comprenant les temps d'arrêts programmés (par exemple 
changement de série, réglages, nettoyages)  
 
Temps de Fonctionnement TF : partie du temps requis (TR) pendant lequel le moyen de production 
produit des pièces bonnes et mauvaises, dans le respect ou non du temps de cycle de référence 
(TCR) et avec toutes ou parties des fonctions en service. 
 
Temps Net TN : partie du temps de fonctionnement (TF) pendant lequel le moyen de production 
aurait produit des pièces bonnes et mauvaises, dans le respect du temps de cycle de référence (TCR)  
 
Temps Utile TU : Partie du temps net (TN) correspondant au temps non mesurable obtenu en 
multipliant le nombre de pièces bonnes par le temps de cycle de référence (TCR). 
 
Taux de disponibilité opérationnelle = TF/TR 
 
Cadence réelle de production :  Quantité de pièces (bonnes et mauvaises) réalisable par unité de 
temps. Elle prend en compte les arrêts ou ralentissements. 
 
Taux de performance = cadence réelle de production (CDR)/cadence théorique (CDT). 
 
Taux de qualité= Rapport entre le nombre de pièces bonnes et le nombre de pièces réalisées ou 
entre le temps utile et le temps net. 
 
Taux de rendement Synthétique (TRS) :  
TRS = Taux de disponibilité x Taux de performance x Taux de qualité  
TRS = (TF/TR) X (CDR/CDT) X (TU/TN)  
TRS=TU/TR  
  

EFE GMM 1
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Dossier Technique et Ressources DTR2 sur DTR13 
 

Evaluation des performances dynamiques du cycle prise/dépose 
 
 
Le robot de prise et dépose est évalué à l’aide d’une schématisation du cycle de fonctionnement. Ce 
cycle, nommé « Cycle Adept », est couramment utilisé dans le milieu de la robotique industrielle. Bien 
qu’approximative, cette approche permet d’avoir un ordre de grandeur acceptable. 
 
Le critère utilisé est le temps de parcours lorsque le robot réalise un aller/retour suivant ce cycle. La 
forme de cette trajectoire (D) correspondant à une prise/dépose est représentée par la figure ci-
dessous. Elle est composée de deux quarts de cercles et d’une ligne. 
 
Les dimensions utilisées pour notre étude, sont une longueur L=615mm et une élévation h=150mm. 
 

 
Figure 1 : trajectoire D du Cycle Adept "Première moisson" 

 
Vitesse curviligne maximale et accélération curviligne maximale : 
 

- Vitesse maximum curviligne vmc= D / (ttr*1/3) 
- Accélération maximum curviligne amc= D / (ttr *1/3)2 

 
  



Dossier Technique et Ressources DTR2 sur DTR13 
 

Evaluation des performances dynamiques du cycle prise/dépose 
 
 
Le robot de prise et dépose est évalué à l’aide d’une schématisation du cycle de fonctionnement. Ce 
cycle, nommé « Cycle Adept », est couramment utilisé dans le milieu de la robotique industrielle. Bien 
qu’approximative, cette approche permet d’avoir un ordre de grandeur acceptable. 
 
Le critère utilisé est le temps de parcours lorsque le robot réalise un aller/retour suivant ce cycle. La 
forme de cette trajectoire (D) correspondant à une prise/dépose est représentée par la figure ci-
dessous. Elle est composée de deux quarts de cercles et d’une ligne. 
 
Les dimensions utilisées pour notre étude, sont une longueur L=615mm et une élévation h=150mm. 
 

 
Figure 1 : trajectoire D du Cycle Adept "Première moisson" 

 
Vitesse curviligne maximale et accélération curviligne maximale : 
 

- Vitesse maximum curviligne vmc= D / (ttr*1/3) 
- Accélération maximum curviligne amc= D / (ttr *1/3)2 

 
  

Dossier Technique et Ressources DTR3 sur DTR13 
 

Préhension par le vide 
 

Coefficient de frottement 
0,2 à 0,3 Revêtements humides 

0,5 Bois, métal, verre, plastique. 
0,6 Surfaces rugueuses 

 

 

Tableau des caractéristiques de l’éjecteur actuel 
 

 
1) temps requis pour abaisser la dépression à -0,05 bar.  
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Dossier Technique et Ressources DTR4 sur DTR13 
 

Ventouses Flowpack 
 
 

 
 
 

 
 
  



Dossier Technique et Ressources DTR4 sur DTR13 
 

Ventouses Flowpack 
 
 

 
 
 

 
 
  

Dossier Technique et Ressources DTR5 sur DTR13 
 

Pompes à vide COVAL 
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Dossier Technique et Ressources DTR6 sur DTR13 
 

Pompes à vide COVAL 
 

  



Dossier Technique et Ressources DTR6 sur DTR13 
 

Pompes à vide COVAL 
 

  

Dossier Technique et Ressources DTR7 sur DTR13 
 

Motoréducteur g500-B/MFEMA 

 

Réducteurs 

Produit Couple 
(en Nm) 

Rapport de 
réduction ƞ 

 

g500-B45 45 11,9 0,95 
g500-B110 110 11,9 0,95 
g500-B240 240 11,9 0,95 
g500-B450 450 11,9 0,95 
g500-B600 600 11,9 0,95 

 

 

Moteurs (données à une fréquence de 120 Hz) 

 

MFEMA 

063-32 063-42 071-32 071-42 080-32 

Puissance P kW 0,55 0,75 1,1 1,5 2,2 
Fréquence de 
rotation N tr.min-1 3440 3400 3490 3450 3500 

Tension Triangle V 200 210 200 205 200 
 Etoile V 345 370 345 360 345 
Intensité Triangle A 3,2 4 5,5 6,8 9,1 
 Etoile A 1,8 2,3 3,2 3,9 5,3 
Facteur de 
puissance cosφ  0,68 0,69 0,77 0,8 0,86 

Rendement ƞ  0,750 0,796 0,814 0,828 0,843 
 

 

Compatibilité des moteurs et des réducteurs 

Réducteur  g500-B45 g500-B110 g500-B240 
Moteur minimum  MFEMA 063 MFEMA 063 MFEMA 063 
Moteur maximum  MFEMA 063 MFEMA 090 MFEMA 132 
Couple maximum Nm 45 110 240 
Puissance minimum à 50 Hz kW 0,55 0,55 0,55 
Puissance maximum à 50 Hz kW 0,75 4 7,5 
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Dossier Technique et Ressources DTR8 sur DTR13 
 

Variateur connecté (montage) 

 

  



Dossier Technique et Ressources DTR8 sur DTR13 
 

Variateur connecté (montage) 

 

  

Dossier Technique et Ressources DTR9 sur DTR13 
 

Variateur connecté (dimensionnement) 
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Dossier Technique et Ressources DTR10 sur DTR13 
 

Système de tirants en traction et en compression 

 

Les systèmes de tirants en 
traction et en compression sont 
constitués d’une panoplie de 
composants qui peuvent être 
combinés afin de créer un large 
éventail d’assemblages. 

  
 

 

Tirants 

 

Référence Diamètre Longueur maxi 
T080M40-6 6 3 m 
T080M40-8 8 3 m 

T080M40-10 10 3 m 
T080M40-12 12 6 m 

 

 

Attaches 

 

Référence Diamètre Longueur 
totale 

A080M40-6 6 35 
A080M40-8 8 40 

A080M40-10 10 49 
A080M40-12 12 60 

 

 

Manchons 

 

Référence Diamètre Longueur 
totale 

M080M40-6 6 48 
M080M40-8 8 56 

M080M40-10 10 67 
M080M40-12 12 83 

 

  



Dossier Technique et Ressources DTR10 sur DTR13 
 

Système de tirants en traction et en compression 

 

Les systèmes de tirants en 
traction et en compression sont 
constitués d’une panoplie de 
composants qui peuvent être 
combinés afin de créer un large 
éventail d’assemblages. 

  
 

 

Tirants 

 

Référence Diamètre Longueur maxi 
T080M40-6 6 3 m 
T080M40-8 8 3 m 

T080M40-10 10 3 m 
T080M40-12 12 6 m 

 

 

Attaches 

 

Référence Diamètre Longueur 
totale 

A080M40-6 6 35 
A080M40-8 8 40 

A080M40-10 10 49 
A080M40-12 12 60 

 

 

Manchons 

 

Référence Diamètre Longueur 
totale 

M080M40-6 6 48 
M080M40-8 8 56 

M080M40-10 10 67 
M080M40-12 12 83 

 

  

Dossier Technique et Ressources DTR11 sur DTR13 
 

Grafcet de compactage 
 

 
 

Formulaire hydraulique
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Dossier Technique et Ressources DTR12 sur DTR13 
 

Schéma hydraulique du compacteur de cartons 
 

 
  



Dossier Technique et Ressources DTR12 sur DTR13 
 

Schéma hydraulique du compacteur de cartons 
 

 
  

Dossier Technique et Ressources DTR13 sur DTR13 
 

Composants hydrauliques 
 
Distributeurs 
 

Symbole Référence Taille Débit max. 
(L/min) 

Pression max 
(en bar) 

 

KVNG6-1 NG-6 60 315 

 

KVNG6-6 NG-6 60 315 

 

KVNG6-2 NG-6 60 315 

 

KVNG10-1 NG-10 120 315 

 

KVNG10-6 NG-10 120 315 

 

KVNG10-2 NG-10 120 315 

 
 
Limiteurs de pression 
 

Symbole Référence Débit max. 
(en L/min) 

Pression max 
(en bar) 

 

VT0110064035 40 240 

 

VT0110087035 80 240 
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Document réponse DR1 sur DR6 
 

DR1 – Document Réponse 1 
 
 
Q1.1 à Q1.2 : 
 

 
 
Q1.3 Calculer le nombre de chocolatines/heure que les robots de l’encaisseuse peuvent mettre 
en carton : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q1.4 à Q1.8 : 
 

Année 2022 
Nb jours 296 

Arrêts programmés 
1,5h/j + 15’/chgt poste (en h/an) 675 

Arrêts pour pannes, etc. (en h/an) 53,75 

Temps requis (h)  

Temps brut de fonctionnement (h)  

Production théorique  

Production brute  

Production nette 37 954 500 chocolatines 
Rebuts 385 500 chocolatines 

Production effective  

Mois Janv. Fév. Mars Avr. Mai Juin Juil. Août Sept. Oct. Nov. Déc. Total 

Nombre de 
jours 27 24 27 26 27 26 27 27 26 27 26 6 296 

Temps 
d’ouverture 

(en h) 
            7 104 

Arrêts au 
changement 
poste (en  h) 

             



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Document réponse DR1 sur DR6 
 

DR1 – Document Réponse 1 
 
 
Q1.1 à Q1.2 : 
 

 
 
Q1.3 Calculer le nombre de chocolatines/heure que les robots de l’encaisseuse peuvent mettre 
en carton : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q1.4 à Q1.8 : 
 

Année 2022 
Nb jours 296 

Arrêts programmés 
1,5h/j + 15’/chgt poste (en h/an) 675 

Arrêts pour pannes, etc. (en h/an) 53,75 

Temps requis (h)  

Temps brut de fonctionnement (h)  

Production théorique  

Production brute  

Production nette 37 954 500 chocolatines 
Rebuts 385 500 chocolatines 

Production effective  

Mois Janv. Fév. Mars Avr. Mai Juin Juil. Août Sept. Oct. Nov. Déc. Total 

Nombre de 
jours 27 24 27 26 27 26 27 27 26 27 26 6 296 

Temps 
d’ouverture 

(en h) 
            7 104 

Arrêts au 
changement 
poste (en  h) 

             

Dossier réponses DR1 sur DR6 
 

Q1.9 Calculer le taux de disponibilité (en %) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q1.10 Calculer la cadence réelle de production : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q1.11 Calculer le taux de performance (en %) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q1.12 Calculer le taux de qualité (en %) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q1.13 Calculer le taux de rendement synthétique (TRS) (en %) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Q1.14 En fonction de la production nette, calculer le nombre de cartons que l’opérateur doit 
façonner en moyenne par heure : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q1.15 En fonction de la capacité réelle de façonnage des cartons, calculer le nombre de cartons que 
l’opérateur peut façonner en une heure : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q1.16 En Prenant en compte une augmentation de la production de 20%, calculer le nombre moyen 
de cartons que l’opérateur devra façonner par heure : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 
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Dossier réponses DR1 sur DR6 
 

Q1.17 Calculer le taux de charge en % de l’opérateur : 

- Dans le cas présent 
 
……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 
- Dans le cas d’une augmentation de 20% de la production 

 
……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

Q1.18 En fonction du TRS et des calculs du taux de charge de l’opérateur, argumenter sur la 
possibilité d’augmenter la production de 20% : 

 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 
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DR2 : Gamme de fabrication (2 pages) 
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Dossier réponses DR1 sur DR6 
 

Q1.17 Calculer le taux de charge en % de l’opérateur : 

- Dans le cas présent 
 
……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 
- Dans le cas d’une augmentation de 20% de la production 

 
……………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………… 

 

Q1.18 En fonction du TRS et des calculs du taux de charge de l’opérateur, argumenter sur la 
possibilité d’augmenter la production de 20% : 

 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 



NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Document réponse DR2 sur DR6 
 

DR2 – Document Réponse 2 
 
 
Q2.1 Compléter le schéma pneumatique du système de préhension par le vide (cadres 1,2 et 3) : 
 
 

 
 

  



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Document réponse DR2 sur DR6 
 

DR2 – Document Réponse 2 
 
 
Q2.1 Compléter le schéma pneumatique du système de préhension par le vide (cadres 1,2 et 3) : 
 
 

 
 

  

Dossier réponses DR2 sur DR6 
 

Q2.2 Compléter le tableau, avec la désignation et la fonction des composants : 
 

 

Rep. Désignation Fonction dans l’installation 

-G1 Compresseur  

-A1 FRL  

-MB1 Pilotage électrique  

-Q1   

-T1   

-V1  Empêcher la pénétration de particules dans le 
système venturi. 

-U1   

-R1  Atténuer le bruit 

 

Q2.3 D’après le chronogramme (figure 2 de DS6) du cycle prise/dépose, déterminer la durée ttr 
(en ms) de la trajectoire entre les points de prise et de dépose : 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Q2.4 Calculer la distance L (en mm) que le robot devra effectuer sur un trajet de prise/dépose (figure 
3 de DS7) : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q2.5 Calculer la distance D (en mm) de la trajectoire du Cycle Adept (figure 1 de DTR2) : 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

  

Tournez la page S.V.P.



Dossier réponses DR2 sur DR6 
 

Q2.6 Calculer (en m.s-1) la vitesse curviligne maximale du Cycle Adept (DTR2) : 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q2.7 Calculer (en m.s-2) l’accélération curviligne maximale du Cycle Adept (DTR2) : 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Q2.8 Calculer (en N) la force de préhension nécessaire en fonction de l’accélération curviligne 
maximale. Il n’y aura pas de coefficient de sécurité pour ce calcul (DTR3) : 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Q2.9 Calculer (en litre) le volume V de l’ensemble tuyau de raccordement et ventouse (DTR3) : 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Q2.10 Calculer (en ms) le temps minimum nécessaire à la prise d’une chocolatine emballée avec la 
ventouse Coval FPC60SIBL5IF38PC (DTR3) : 
 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q2.11 Calculer (en l.min-1) le débit d’air aspiré nécessaire pour atteindre un temps de 65 ms pour 
63% de vide avec la ventouse Coval FPC60SIBL5IF38PC : 
 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q2.12 Donner la référence de la nouvelle pompe à vide (DTR6) : 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 
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DR 3

 
 
 
 
 
 
 
 
 

DOCUMENTS RÉPONSES : 
Tous les documents réponses sont à rendre, 

même non complétés. 
 

 

 

DR1 : Étude de spécifications (2 pages) 

DR2 : Gamme de fabrication (2 pages) 

F

$$$N° d’inscription :Concours : ................................................   Option / Section : ..............................................

Examen professionnel pour l’avancement au grade de : .......................................................   

  Cadre réservé aux candidats de concours de recrutement et examens professionnels

$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$
$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$

Modèle CMEN v3

$$$$$$$$$$$ $$ $$ $$$$

(Suivi, s’il y a lieu, du nom d’usage)
Nom de famille :

Prénom(s) :

Numéro
Candidat :

Né(e)
le :

Epreuve - Matière : ................................................................................              Session : ..................................................................

Examen : ....................................................................              Série / Spécialité : ..................................................................

  Cadre réservé aux candidats d’examens et du concours général

! public   ! privé

Cocher public OU privé 
UNIQUEMENT pour les 
concours enseignants :! externe    ! 3e externe    ! externe spécial    ! interne ou 1er interne    ! 2nd interne    ! 2nd interne spécial

Cocher une seule case parmi les six types de concours suivants :

Dossier réponses DR2 sur DR6 
 

Q2.6 Calculer (en m.s-1) la vitesse curviligne maximale du Cycle Adept (DTR2) : 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q2.7 Calculer (en m.s-2) l’accélération curviligne maximale du Cycle Adept (DTR2) : 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Q2.8 Calculer (en N) la force de préhension nécessaire en fonction de l’accélération curviligne 
maximale. Il n’y aura pas de coefficient de sécurité pour ce calcul (DTR3) : 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

 
Q2.9 Calculer (en litre) le volume V de l’ensemble tuyau de raccordement et ventouse (DTR3) : 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Q2.10 Calculer (en ms) le temps minimum nécessaire à la prise d’une chocolatine emballée avec la 
ventouse Coval FPC60SIBL5IF38PC (DTR3) : 
 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q2.11 Calculer (en l.min-1) le débit d’air aspiré nécessaire pour atteindre un temps de 65 ms pour 
63% de vide avec la ventouse Coval FPC60SIBL5IF38PC : 
 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q2.12 Donner la référence de la nouvelle pompe à vide (DTR6) : 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 



NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Document réponse DR3 sur DR6 
 

DR3 – Document Réponse 3 
 
 
Q3.1 Calculer la vitesse angulaire du rouleau d’entrainement ωrouleau : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.2 Calculer le couple nécessaire à l’entrainement du tapis, Ctapis : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.3 Calculer la puissance de sortie du motoréducteur, Pmotoréducteur : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.4 Calculer la puissance moteur nécessaire, Pmoteur : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.5 Choisir les références du moteur et du réducteur. 
 
Moteur : …………………………………………………………………………………………………………. 
 
Réducteur : ……………………………………………………………………………………………………... 
  



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Document réponse DR3 sur DR6 
 

DR3 – Document Réponse 3 
 
 
Q3.1 Calculer la vitesse angulaire du rouleau d’entrainement ωrouleau : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.2 Calculer le couple nécessaire à l’entrainement du tapis, Ctapis : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.3 Calculer la puissance de sortie du motoréducteur, Pmotoréducteur : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.4 Calculer la puissance moteur nécessaire, Pmoteur : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.5 Choisir les références du moteur et du réducteur. 
 
Moteur : …………………………………………………………………………………………………………. 
 
Réducteur : ……………………………………………………………………………………………………... 
  

Dossier réponses DR3 sur DR6 
 

Q3.6 Calculer la fréquence de rotation du rouleau d’entrainement, Nrouleau (en tr.min-1) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.7 En déduire la fréquence de rotation de l’arbre de sortie du réducteur, Nréducteur (en tr.min-1) : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.8 Calculer la fréquence de rotation du moteur, Nmoteur (en tr.min-1) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.9 Calculer la fréquence de consigne du variateur, Fvariateur (en Hz) :  
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Relever que cette fréquence est dans la plage de réglage (justifier la réponse et conclure) : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Q3.10 Choisir les éléments qui constituent le variateur : 
 

1. Support : ………………………………………………………………………………………………… 
 

2. Module de communication : ………………………………………………………………………...... 
 

3. Variateur : ………………………………………………………………………………………………. 
 
Q3.11 Calculer le temps nécessaire (en s) au tapis pour passer de V0 = 0 m.s-1 à V1 = 0,5 m.s-1 : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

  

Tournez la page S.V.P.



Dossier réponses DR3 sur DR6 
 

Q3.12 Calculer la valeur de la décélération lors d’un arrêt d’urgence, αARU (en m.s-2) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.13 Calculer le temps nécessaire (en s) à l’arrêt du tapis lors d’un arrêt d’urgence, tARU : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.14 Compléter toutes les rubriques manquantes de la copie d’écran du logiciel de configuration 
du variateur connecté : 
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DR 4

 
 
 
 
 
 
 
 
 

DOCUMENTS RÉPONSES : 
Tous les documents réponses sont à rendre, 

même non complétés. 
 

 

 

DR1 : Étude de spécifications (2 pages) 

DR2 : Gamme de fabrication (2 pages) 

G

$$$N° d’inscription :Concours : ................................................   Option / Section : ..............................................

Examen professionnel pour l’avancement au grade de : .......................................................   

  Cadre réservé aux candidats de concours de recrutement et examens professionnels

$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$
$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$

Modèle CMEN v3

$$$$$$$$$$$ $$ $$ $$$$

(Suivi, s’il y a lieu, du nom d’usage)
Nom de famille :

Prénom(s) :

Numéro
Candidat :

Né(e)
le :

Epreuve - Matière : ................................................................................              Session : ..................................................................

Examen : ....................................................................              Série / Spécialité : ..................................................................

  Cadre réservé aux candidats d’examens et du concours général

! public   ! privé

Cocher public OU privé 
UNIQUEMENT pour les 
concours enseignants :! externe    ! 3e externe    ! externe spécial    ! interne ou 1er interne    ! 2nd interne    ! 2nd interne spécial

Cocher une seule case parmi les six types de concours suivants :

Dossier réponses DR3 sur DR6 
 

Q3.12 Calculer la valeur de la décélération lors d’un arrêt d’urgence, αARU (en m.s-2) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.13 Calculer le temps nécessaire (en s) à l’arrêt du tapis lors d’un arrêt d’urgence, tARU : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q3.14 Compléter toutes les rubriques manquantes de la copie d’écran du logiciel de configuration 
du variateur connecté : 
 

 



NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Document réponse DR4 sur DR6 
 

DR4 – Document Réponse 4 
 
 
Q4.1 Calculer le poids à soulever par la potence (en N) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q4.2 Exprimer la direction et le sens de l’effort �⃗�𝑃  : 
 

Direction : ………………………………………… 

Sens : …………………………………………….. 

Q4.3 Exprimer la direction et le sens de l’effort en C de 𝐹𝐹3/2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   : 
 

Direction : ………………………………………… 

Sens : …………………………………………….. 

Q4.4 Justifier cette réponse : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q4.5 et Q4.8 Compléter le tableau du bilan des efforts.  
 

Action 
mécanique 

Point 
d’application Direction Sens Norme 

�⃗�𝑃   B    

𝐹𝐹3/2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗    C    

𝐹𝐹1/2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗        

  



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Document réponse DR4 sur DR6 
 

DR4 – Document Réponse 4 
 
 
Q4.1 Calculer le poids à soulever par la potence (en N) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q4.2 Exprimer la direction et le sens de l’effort �⃗�𝑃  : 
 

Direction : ………………………………………… 

Sens : …………………………………………….. 

Q4.3 Exprimer la direction et le sens de l’effort en C de 𝐹𝐹3/2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   : 
 

Direction : ………………………………………… 

Sens : …………………………………………….. 

Q4.4 Justifier cette réponse : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q4.5 et Q4.8 Compléter le tableau du bilan des efforts.  
 

Action 
mécanique 

Point 
d’application Direction Sens Norme 

�⃗�𝑃   B    

𝐹𝐹3/2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗    C    

𝐹𝐹1/2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗        

  

Dossier réponses DR4 sur DR6 
 

Q4.6 Tracer : 
- L’effort �⃗�𝑃  ; 
- Les directions des 3 efforts. 

 

 
Figure 4 : potence subissant la charge dans la position la plus défavorable 

 
Q4.7 Représenter ci-dessous le dynamique des forces pour déterminer complètement les efforts 
𝐹𝐹3/2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   et 𝐹𝐹1/2⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   . 
 
(échelle : 1mm = 10 N) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Tournez la page S.V.P.



Dossier réponses DR4 sur DR6 
 

Q4.8 Compléter le tableau du bilan des efforts de la Q4.5. 
 
Pour la suite de l’étude, on considèrera : 

- Le tirant est une poutre cylindrique ; 
- L’effort ||F|| = 1 600 N ; 
- Résistance à la rupture Rr = 500 Mpa ; 
- Limite élastique Re = 300 Mpa ; 
- Contrainte σ = FS ;  avec σ en N/mm² ; F en N ; S en mm². 

 
Q4.9 Spécifier la nature de la sollicitation sur le tirant : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q4.10 Déterminer la contrainte maximum que peut subir le tirant : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q4.11 Calculer la section théorique du tirant : 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q4.12 Calculer la section réelle du tirant (coefficient de sécurité de 5) : 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q4.13 Calculer le diamètre du tirant (en mm) : 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q4.14 Donner la référence du tirant, de l’attache, et du manchon si nécessaire (justifier la réponse). 

Tirant :  …………………………………………………………………………………………………… 

Attache :  …………………………………………………………………………………………………… 

Manchon si nécessaire : ……………………………………………………………………………………… 

Justification : 

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 
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DR 5

 
 
 
 
 
 
 
 
 

DOCUMENTS RÉPONSES : 
Tous les documents réponses sont à rendre, 

même non complétés. 
 

 

 

DR1 : Étude de spécifications (2 pages) 

DR2 : Gamme de fabrication (2 pages) 

H

$$$N° d’inscription :Concours : ................................................   Option / Section : ..............................................

Examen professionnel pour l’avancement au grade de : .......................................................   

  Cadre réservé aux candidats de concours de recrutement et examens professionnels

$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$
$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$

Modèle CMEN v3

$$$$$$$$$$$ $$ $$ $$$$

(Suivi, s’il y a lieu, du nom d’usage)
Nom de famille :

Prénom(s) :

Numéro
Candidat :

Né(e)
le :

Epreuve - Matière : ................................................................................              Session : ..................................................................

Examen : ....................................................................              Série / Spécialité : ..................................................................

  Cadre réservé aux candidats d’examens et du concours général

! public   ! privé

Cocher public OU privé 
UNIQUEMENT pour les 
concours enseignants :! externe    ! 3e externe    ! externe spécial    ! interne ou 1er interne    ! 2nd interne    ! 2nd interne spécial

Cocher une seule case parmi les six types de concours suivants :

Dossier réponses DR4 sur DR6 
 

Q4.8 Compléter le tableau du bilan des efforts de la Q4.5. 
 
Pour la suite de l’étude, on considèrera : 

- Le tirant est une poutre cylindrique ; 
- L’effort ||F|| = 1 600 N ; 
- Résistance à la rupture Rr = 500 Mpa ; 
- Limite élastique Re = 300 Mpa ; 
- Contrainte σ = FS ;  avec σ en N/mm² ; F en N ; S en mm². 

 
Q4.9 Spécifier la nature de la sollicitation sur le tirant : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q4.10 Déterminer la contrainte maximum que peut subir le tirant : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q4.11 Calculer la section théorique du tirant : 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q4.12 Calculer la section réelle du tirant (coefficient de sécurité de 5) : 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q4.13 Calculer le diamètre du tirant (en mm) : 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

Q4.14 Donner la référence du tirant, de l’attache, et du manchon si nécessaire (justifier la réponse). 

Tirant :  …………………………………………………………………………………………………… 

Attache :  …………………………………………………………………………………………………… 

Manchon si nécessaire : ……………………………………………………………………………………… 

Justification : 

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 



NE RIEN ECRIRE DANS CE CADRE

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Document réponse DR5 sur DR6 
 

DR5 – Document Réponse 5 
 
 
Q5.1 Compléter la désignation et la fonction des composants suivants : 
 

Rep. Désignation Fonction dans l’installation 

0.2   

0.5   

1.2   

1.3   

1.4 Clapet anti-retour piloté  

1.5  Détecter le compactage des cartons 

1.6 
1.7 Prise de pression  

 
 
Q5.2 Expliquer la détection par le composant repère 1.5 : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

  

Dossier réponses DR5 sur DR6 
 

Q5.3 Indiquer le sens de circulation.  
 

 
 
Q5.4 Indiquer le repère de la prise de pression sur laquelle sera branché le manomètre : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………. 
 
Q5.5 Représenter le manomètre sur le schéma hydraulique ci-dessus.  



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Document réponse DR5 sur DR6 
 

DR5 – Document Réponse 5 
 
 
Q5.1 Compléter la désignation et la fonction des composants suivants : 
 

Rep. Désignation Fonction dans l’installation 

0.2   

0.5   

1.2   

1.3   

1.4 Clapet anti-retour piloté  

1.5  Détecter le compactage des cartons 

1.6 
1.7 Prise de pression  

 
 
Q5.2 Expliquer la détection par le composant repère 1.5 : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

  

Dossier réponses DR5 sur DR6 
 

Q5.3 Indiquer le sens de circulation.  
 

 
 
Q5.4 Indiquer le repère de la prise de pression sur laquelle sera branché le manomètre : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………. 
 
Q5.5 Représenter le manomètre sur le schéma hydraulique ci-dessus.  

Tournez la page S.V.P.



Dossier réponses DR5 sur DR6 
 

Q5.6 Indiquer la valeur de la pression relevée au manomètre durant cette phase (en bar) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………. 
 
Q5.8 Calculer le débit de la pompe hydraulique (en l.min-1) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Q5.10 Donner le repère du composant par lequel passe tout le débit de la pompe durant cette phase : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………. 
 
Q5.11 Calculer la puissance hydraulique dissipée par ce composant (en kW) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 
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DR 6

 
 
 
 
 
 
 
 
 

DOCUMENTS RÉPONSES : 
Tous les documents réponses sont à rendre, 

même non complétés. 
 

 

 

DR1 : Étude de spécifications (2 pages) 

DR2 : Gamme de fabrication (2 pages) 

I

$$$N° d’inscription :Concours : ................................................   Option / Section : ..............................................

Examen professionnel pour l’avancement au grade de : .......................................................   

  Cadre réservé aux candidats de concours de recrutement et examens professionnels

$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$
$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$$

Modèle CMEN v3

$$$$$$$$$$$ $$ $$ $$$$

(Suivi, s’il y a lieu, du nom d’usage)
Nom de famille :

Prénom(s) :

Numéro
Candidat :

Né(e)
le :

Epreuve - Matière : ................................................................................              Session : ..................................................................

Examen : ....................................................................              Série / Spécialité : ..................................................................

  Cadre réservé aux candidats d’examens et du concours général

! public   ! privé

Cocher public OU privé 
UNIQUEMENT pour les 
concours enseignants :! externe    ! 3e externe    ! externe spécial    ! interne ou 1er interne    ! 2nd interne    ! 2nd interne spécial

Cocher une seule case parmi les six types de concours suivants :

Dossier réponses DR5 sur DR6 
 

Q5.6 Indiquer la valeur de la pression relevée au manomètre durant cette phase (en bar) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………. 
 
Q5.8 Calculer le débit de la pompe hydraulique (en l.min-1) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Q5.10 Donner le repère du composant par lequel passe tout le débit de la pompe durant cette phase : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………. 
 
Q5.11 Calculer la puissance hydraulique dissipée par ce composant (en kW) : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 
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Document réponse DR6 sur DR6 
 

DR6 – Document Réponse 6 
Q5.7 ; Q5.9 ; Q5.12 ; Q5.15 ; Q5.17 ; Q5.19 

Chronogramme de fonctionnement du compacteur 
 

  

Dossier réponses DR6 sur DR6 
 

Q5.13 Indiquer le sens de circulation du fluide. 

 

Q5.14 Pendant la sortie de tige, on relève une pression de 15 bars au niveau de la chambre arrière. 
Calculer la puissance hydraulique absorbée par le vérin (en kW) : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 
  



 
 
 
 
 
 
 
 
 

Document réponse DR6 sur DR6 
 

DR6 – Document Réponse 6 
Q5.7 ; Q5.9 ; Q5.12 ; Q5.15 ; Q5.17 ; Q5.19 

Chronogramme de fonctionnement du compacteur 
 

  

Dossier réponses DR6 sur DR6 
 

Q5.13 Indiquer le sens de circulation du fluide. 

 

Q5.14 Pendant la sortie de tige, on relève une pression de 15 bars au niveau de la chambre arrière. 
Calculer la puissance hydraulique absorbée par le vérin (en kW) : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 
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Dossier réponses DR6 sur DR6 
 

Q5.16 Lorsque la tige est complètement sortie, on arrête de piloter le distributeur. Donner le repère 
du composant par lequel passe tout le débit de la pompe durant cette phase : 
 
……………………………………………………………………………………………………………………. 
 
Q5.18 Pendant l’entrée de tige, on relève une pression de 45 bars au niveau de la chambre avant. 
Calculer la puissance hydraulique absorbée par le vérin (en kW) : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Q5.20 Cocher la phase pendant laquelle la puissance absorbée est la plus importante : 
 

  Pendant la sortie de tige ; 
  Pendant l’entrée de tige ; 
  Lorsqu’il n’y a pas de mouvement du vérin. 

 
 
Q5.21 Expliquer la cause de l’échauffement du fluide hydraulique dans l’installation : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 
 
Q5.22 Proposer une solution qui permettrait d’éviter cet échauffement du fluide : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………………………… 
 
 
Q5.23 Donner la référence d’un composant hydraulique qui permet de réduire la puissance absorbée 
par l’installation et la consommation d’énergie, et d’économiser le fluide hydraulique : 
 
…………………………………………………………………………………………………………………… 

 


